

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

## ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

1856 г.

Суббота, 3 Ноября.

№ 43.

### ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержаніе: № 43 Неоф. части:

I. *Губернскія извѣстія.* Петрозаводскъ.—II. *Историческіе матеріалы.* Историческое описаніе г. Каргополя.—III. *Пріѣхавшіе и Выѣхавшіе.*

### ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

#### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ дополненіе къ напечатанному въ № 37 Олонец. Губ. В. описанію празднованія въ нашемъ городѣ священнѣйшаго дня Коронованія Государя Императора, заимствуемъ изъ Сѣверной Пчелы слѣдующую статью, сообщенную въ редакцію этой газеты Петрозаводскимъ корреспондентомъ.

„15-го Сентября. (Отъ нашего корреспондента.) Достопамятный день 26 го Августа 1856 года останется навѣки незабвеннымъ для каждаго Русскаго. Съ какимъ-то невыразимо теплымъ чувствомъ во всѣхъ концахъ Имперіи ожидали радостной вѣсти изъ древней столицы. Наконецъ,

31-го Августа, эта вѣсть дошла и до нашего угла: ка: нарочный курьеръ привезъ Всемилостивѣйшій Манифестъ. Совершилось великое событіе! Нашъ Царь, опора и надежда роднаго края, воспріялъ корону праотцевъ и священное муропомазаніе. Сколько молитвъ и слезъ благодарности отъ искренняго сердца излилось въ этотъ день! Въ такомъ трепетно-пріятномъ расположеніи засталъ насъ (4-го Сентября) указъ о празднованіи Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. На утро 5-го Сентября, въ десять часовъ, чиновники и граждане, по принесеніи Г. Начальнику Губерніи В. Н. Муравьеву поздравленія съ радостнымъ для всѣхъ событіемъ, собрались съ теплою молитвою въ одну семью, въ кафедральный соборъ, гдѣ, послѣ божественной литургіи, отправленной Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Аркадіемъ соборитъ, архинастырь, въ краткомъ воодушевленномъ словѣ возвѣстилъ о совершившемся коронованіи Императора, призывая всѣхъ къ молитвѣ за возлюбленнаго Отца Отечества, и вслѣдъ за симъ принесено было торжественное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и Государынямъ Императрицамъ. Цер-

ловное торжество сопровождалось трехдневным колокольным звономъ. Вечеромъ этого дня нашъ городъ освѣтился прекрасною, никогда здѣсь небывалою иллюминаціею, вообще повсюду устроенною съ большимъ вкусомъ, и чрезвычайно удавшеюся, которая, благодаря заботливости Г. начальника губерніи, была приготовлена заблаговременно на сумму, пожертвованную для сего мѣстными чиновниками и городскимъ обществомъ, и въ особенности почетнымъ гражданиномъ М. П. Именовымъ. Большой блистательный фейерверкъ съ пушечною паллою, въ разныхъ частяхъ города, собралъ тысячи гулявшихъ. Зрѣлище это придавало гулянью что-то особенно торжественное. Иллюминація и фейерверкъ горѣли до поздней ночи. Народный гимнъ: „Боже, Царя храни!“ исполненный оркестромъ гарнизоннаго баталіона, заключилъ скромное торжество перваго дня. Громкое, задушевное „ура!“ не умолкало въ продолженіе цѣлаго вечера, оглашая окрестность искреннею радостью народа о праздникѣ въ честь любимаго Царя. Обращаясь къ исполненію иллюминаціи, вѣрнѣе не сказать, что она была вообще хороша: транспараны и другія украшенія соответствовали общему восторгу. Особенною изящностію отличалась иллюминація казенныхъ зданій и завода, предъ которымъ горѣлъ яркимъ брилліантовымъ огнемъ храмъ съ арками и вензелями А. и М. Предъ домомъ Г. горнаго начальника красовался огромный транспарантъ, весьма замѣчательный по идеѣ: онъ представлялъ двуглаваго орла съ вензелями на щитахъ именами Государя Императора и Государыни Императрицы, увѣнчаннаго коронами и скипетромъ, на малиновой порфирѣ, и озареннаго лучами солнца, на которомъ изображенъ былъ крестъ—символь Православной Вѣры, крѣпости и силы отечества: подъ орломъ часть Земнаго Шара въ облакахъ, съ надписью *Rossia*, и съ

означеніемъ столичныхъ и главныхъ отдаленныхъ ея городовъ, знаменующихъ огромное пространство владѣній Россійской Имперіи въ Европѣ, Азіи и Америкѣ. — Но этимъ еще не окончились празднества нашего города. Праздникъ Александровскаго Пушечнаго Завода надоело оставить приятное впечатлѣніе во всѣхъ жителяхъ Петрозаводска. Устройство онаго, за отсутствіемъ Начальника Олоонецкихъ Горныхъ Заводовъ, Н. О. Бутенева, принялъ на себя помощникъ его, Подполковникъ Н. А. Фелькнеръ. Усердно и вкусу его мы обязаны этимъ удовольствіемъ. Самое торжество заводское имѣло отличительный характеръ: оно происходило въ одномъ изъ обширныхъ заводскихъ зданій, въ срединѣ тѣхъ самыхъ паровыхъ машинъ и станковъ, изъ которыхъ вышло столько громадныхъ смертоносныхъ для враговъ орудій, съ честью защищавшихъ, въ недавнюю еще годину испытанія, Севастопольскіе, Кронштадтскіе и Свеаборгскіе бастионы, сосѣдній намъ Архангельскъ и знаменитую сѣверную святиню—обитель Соловецкую. Праздникъ происходилъ въ слѣдующемъ порядкѣ. По совершеніи въ здѣшнихъ церквяхъ божественной литургіи и благодарственнаго молебствія, 5-го Сентября, всѣ члены горнаго вѣдомства, находившіяся въ Олоонецкой Губерніи для геогностическихъ изслѣдованій Корпуса Горныхъ Инженеровъ Генераль-Маіоръ Г. М. Гельмерсенъ (Г. начальникъ губерніи, по болѣзни, не присутствовалъ на празднествахъ) и нѣкоторыя высшія гражданскія лица были приглашены П. А. Фелькнеромъ къ обѣденному столу, гдѣ, при заздравномъ тостѣ за Виновника торжества, громкое „ура!“ не умолкало. На другой день, 6-го Сентября, тѣ же лица собрались въ самый заводъ, куда, въ одиннадцать часовъ утра, прибылъ и Высокопреосвященный нашъ Архiepистырь. Священнослуженіе происходило, какъ уже сказано выше, въ одной изъ

мастерскихъ завода. Невозможно было смотрѣть безъ особеннаго умиленія, какъ маститый архи-пастырь, выйдя на возвышенное мѣсто (кругъ отъ машины), въ приличномъ обстоятельстве словъ, выразилъ искренній благоволеніе и благодарность къ труженикамъ, которые день и ночь работали въ продолженіе войны, и труды которыхъ способствовали къ защитѣ любезнаго отечества. Затѣмъ, благословивъ и окропивъ святою водою весь вообще заводскія зданія, а равно и весь начатый работы, архипастырь особенно благодарилъ Н. А. Фельшера за идею праздника, и благословилъ всѣхъ служащихъ и рабочихъ на новые труды. По окончаніи священной церемоніи, высокопреосвященный владыка благословилъ трапезу 1,200 заводскихъ труженниковъ, устроенную въ мастерскихъ, и удостоилъ раздѣлить оную въ кругу всѣхъ присутствовавшихъ. Провозглашенные здѣсь въриподданические тосты за здравіе Царя и Царицы сопровождалась громкими криками „ура“ 1,200 человекъ, и долго оглашали всю окрестность. Предупредительность и вниманіе Гг. горныхъ офицеровъ, въ кругу толпы мастеровыхъ, предавшихся самому искреннему веселію, представляли трогательную, истинно-Русскую картину, вполне достойную народнаго праздника. Благодаря распорядительности хозяина Н. А. Фельшера, всѣ оставили заводъ съ пріятнымъ впечатлѣніемъ. Отраднo было видѣть, какъ начальники и подчиненные составляли какъ бы одну огромную, родную, Русскую семью. Вотъ что значить любовь и преданность къ Царю!.. Затѣмъ дано было мастеровымъ три дня отдохновенія. Тутъ уже народъ праздновалъ Коронованіе и веселился по-своему. Такъ окончился Русскій народный праздникъ въ Петрозаводскѣ и на Александровскомъ Заводѣ въ особенности, оставившій въ лѣтописяхъ нашего города прекрасную, одушевленную страницу, а въ простыхъ, но

живыхъ разсказахъ его участниковъ онъ будетъ навсегда памятнымъ и высоко знаменательнымъ.

## ИСТОРИЧЕСКІЕ МАТЕРІАЛЫ.

### ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ.

## ГОРОДА КАРГОПОЛЯ.

(Составлено бывшимъ Советникомъ Олонскаго Губернскаго Правленія В. М. Вьлозерскимъ).

Славянскія племена, въ первобытномъ своемъ движеніи съ юга на сѣверъ, пришли въ столкновеніе съ Финскимъ племенемъ, продолжавшимъ свое движеніе съ востока къ сѣверо-западу, или, быть можетъ, уже находившимся на сѣверѣ Европы въ положеніи оседломъ. Памятникомъ первоначальнаго соприкосновенія Славянъ и Финновъ, сохранились до-нынѣ, у тѣхъ и другихъ, ихъ взаимныя названія: у Финновъ Русскіе зовутся — *Ванэзъ*, у Русскихъ — *Чудью*. Слово Ванэзъ образовалось, по свойству Финскаго языка, изъ имени — *Словене*, подъ которымъ слыли, по сказанію Нестора, преимущественно Ильменскіе, самыя сѣверныя, Славяне, *Чудью*, т. е. чужими, или чудными, Славяне называли это дикое для нихъ, по образу жизни и языку, лѣсное и болотное племя, — какъ называли потомъ иностранцевъ — *Ильцами* и Югорскія, Сибирскія племена, — *ильмыи*. Постепенное сближеніе Славянъ съ Финнами наконецъ открыло первымъ настоящія имена разныхъ Финскихъ племенъ, — сохранные древѣйшими лѣтописцами, — Сумь, Емь, Карела и другія.

Въ половинѣ IX вѣка, по Р. Х., Словене Ильменскіе, основавшіе Новгородъ, уже являютъ намъ въ близкихъ отношеніяхъ съ двумя Финскими племенами — Весью и Мерею, и вмѣстѣ, съ общаго согласія, призываютъ Варяжскихъ

Князей для наряда въ своей землѣ. Въ то время, Весь присидѣла Бело-озеру, Мери на озерѣ Ростовскомъ, а Славяне — одни у Ильменя а другіе, Кривичи — у верховьевъ Волги, Двины и Дибра.

Съ разселеніемъ Ильменскихъ Славянъ, въ одну сторону — на западъ, въ другую — на сѣверо-востокъ, съ расширеніемъ вѣтливости болѣе — образованнаго, болѣе предприимчиваго народа, движимаго промышленнымъ духомъ, столкновенія между двумя племенами были не-минуемы. Борьба была неравная и не продолжительная. Финны превосходили Славянъ числомъ, но отставали отъ нихъ нравственно, и потому должны были мало по малу уступить и подчиниться болѣе дѣтельному и болѣе сильному племени. Это вліяніе, постепенно уподобляющее Финновъ Русскимъ и сливающее два племени въ одно, тихо и незамѣтно продолжается еще и теперь, подобно таянію снѣга, поглощаемого водою; но первоначально, во времена отдаленныя отъ насъ нѣсколькими вѣками, когда Финны сохраняли еще нѣкоторую самобытность, были привязаны къ своему образу жизни и обычаямъ, когда ихъ вѣрованія еще были свѣжи въ памяти, — не обходилось безъ значительной борьбы, безъ сильныхъ и кровавыхъ схватокъ. Это тѣмъ болѣе вѣроятно, что Финны отличались смѣлостью и доказали это даже въ новѣйшія времена, между прочимъ въ войсѣ Густава Адольфа, составляя въ тридцатилѣтнюю войну лучшую часть его арміи.

Въ періодъ между IX и XII вѣкомъ, огромныя пространства на сѣверѣ отъ Новгорода и Бело-озера, безъ сомнѣнія, представляли почти сплош-

ный рядъ лѣсовъ, рѣкъ, озеръ и болотъ, кой — гдѣ оживляемыхъ присутствіемъ уходящихъ все болѣе и болѣе къ сѣверу: новые Славянскіе поселенцы были имъ не навистны. Вражда между ними, по сказаніямъ летописцевъ, обнаруживалась весьма часто, особенно на сѣверо-западъ и сѣверо-востокъ Новгорода.

(Продолженіе въ слѣд. № №).

---

**БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.**

**НОВАЯ КНИГА.**

**Тридцатилѣтіе Европы**

въ царствованіе

**ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ I.**

1856 г. — 2 ч. — Сочин. *Р. Зотова.*

Его Императорское Величество, удостоивъ принять посвященіе Августѣйшему Имени этого сочиненія, Высочайше соизволилъ на открытіе повсемѣстной подписки для лицъ, желающихъ приобрести книгу *Г. Зотова.* Часть изданія этой книги назначена въ пользу Инвалидовъ. Особы желающіе подписаться, благоволятъ доставить автору (Статскому Совѣтнику Рафаилу Зотову, въ Сиб. у Большаго театра въ домъ Лѣсникова) свои адреса для напечатанія именъ ихъ въ изданной книгѣ и для разсылки экземпляровъ подписчикамъ. Цѣна книги 3 р. сер. (5).

---

**ПРИБЪЖАВШІЕ ВЪ Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.**

(Съ 26 Октября по 2 Ноября.)

Изъ С. Петербурга: Петрозаводскій 2 гильдіи купецъ Гаврила *Сывороткинъ*; изъ Повѣнца: Губернскіе Секретари: *Капустинъ* и *Лобода.*

---

**Петрозаводскъ. Въ Губерн. Типографіи. Печатать позволяется. 3 Ноября. 1856 г.**  
**Разсматривающій Неофш. часть Вѣдомостей, Старшій Учитель Гимназіи Дозе.**